4 parties 

Espace

Corps  transferts d’appuis

Corps 

Ecoute musicale et relation à l’autre

Rituels de mise en activité. Celui-ci doit être repris fréquemment pour permettre une entrée dans l’activité.

Le maître fait,  les enfants reproduisent. Ecoute musicale sans parole. On peut insister sur un point particulier : le regard qui suit une partie du corps (ici les mains).

Activité 1 : distribution d’un foulard, 

Consigne : nous sommes dans un bateau  il convient de répartir les personnes pour ne pas que le bateau coule. Chacun à son tour, on se déplace selon un chemin que l’on choisit puis on le dépose au sol en donnant son prénom en faisant attention à la répartition dans l’espace

Activité 2 : les foulards sont au sol, la musique s’arrête, on pose un contact corporel au sol (sur incitation du maître : ces incitations sont précises ex : le coude puis de plus en plus libre ex : nombre d’appuis, sollicitation sur le regard…)

Activité 3 : on se déplace dans l’espace en faisant attention de ne pas déplacer les foulards, on se déplace par l’avant, par l’arrière, par le côté. Quand la musique s’arrête on retrouve son foulard et et on choisit une position que l’on mémorise. 

· Ajout d’une intention : se déplacer vers son foulard en faisant le plus de bruit possible, en étant le plus léger possible, 

Il ne reste  plus que 4 foulards, la musique s’arrête, on se dirige vers un des foulards avec le regard orienté vers celui-ci. Le regard doit être « moteur du mouvement ».

· Ajout d’une expression : peur (prise de conscience qu’il y a une modification de la tension corporelle pour cette expression)

· Ajout d’une contrainte : se rapprocher le plus possible du foulard en ayant un contact entre vous 

· Même chose avec la tristesse

· Intention : se déplacer en étant amoureuse

Activité 4 : La toile d’araignée. Cet exercice est proposé pour travailler sur différents plans.

Les danseurs réalisent une toile d’araignée puis à chacun à l’appel de son nom doit entrer et traverser la toile.

Activité 5 : Trouver des chemins pour remonter depuis le sol en s’aidant du foulard et du regard orienté sur le foulard, il ne doit pas y avoir d’effort à faire,  en utilisant des transferts d’appuis, on peut remonter sans effort. Plus on garde le foulard éloigné du nombril plus on travaille l’amplitude du mouvement.

Recherche des sensations et émotions ressenties .

Activité 6 : TRANSFERTS D’APPUIS

Reprise du rituel d’entrée dans l’activité

Les billes roulent…

Rouler ventre et dos

Sans le ventre, sans le dos

3 appuis, 4 appuis

Déplacement longitudinal (traverser la salle)

Orientation des bras – prise de conscience au niveau du corps  et regard qui suit la main.

Ce genre d’activité tourne vite en routine et il faut travailler sur l’énergie, le temps pour amener une richesse.

Travail avec le sol : soit on repousse le sol, soit on s’enfonce dans le sol. Le travail doit se faire « en partenariat » avec le sol. Chercher cette sensation d’enfoncement dans le sol. Trouver tous les moteurs corporels qui vont permettre de donner une origine au mouvement de rotation.

Activité 7 : 

Chacun prend une feuille de papier journal, assis en rond, le maître prend une position de départ, donne un rythme, les enfants reproduisent, l’écoute sonore aide à la réalisation de gestes ;

La musicalité peut s’envisager en mouvement, ce que nous n’avons pas détaillé lors de l’animation.

Activité 8 : Travail sur l’équilibre et le déséquilibre (en danse lorsque l’on travaille sur un terme,  on travaille systématiquement sur son antagoniste ex : rapidité/ lenteur)

Chacun est dans un cerceau, on cherche à sortir de sa tour par le nombril. On s’aperçoit du déséquilibre par la rupture de rythme sonore.

Occupation de l’espace plus déséquilibre. Le mouvement part bien du centre du corps.

On peut chercher un déséquilibre par le milieu des omoplates vers l’arrière puis latéralement par le bassin.

On peut ensuite aller chercher le sol suite à ce déséquilibre.

Enchaînement de plusieurs actions (on se déplace de A vers B on va chercher le déséquilibre puis on trouve un chemin pour remonter sans effort par une suite de transferts d’appuis).

Le déséquilibre/équilibre se ressent comme dans les activités précédentes : je repousse le sol, je m’enfonce dans le sol. 

Il faut, pour affiner le mouvement, que le mouvement soit provoqué par une partie du corps. Le mouvement devient ainsi lisible.

Quand la musique s’arrête, on cherche un contact avec les autres. (lorsque l’on parle de contact, il est très souvent nécessaire de demander à supprimer les mains pour obtenir une richesse de contact).

Par deux ou trois.

Par deux.

Une sur les deux s’en va et va se poser ailleurs, sur quelqu’un d’autre. Quand l’équilibre est trouvé, l’autre personne s’en va et ainsi de suite.

Celui qui s’en va doit aller se frotter à quelqu’un (sans utiliser les mains).

Activité 9 : 

On cherche des chemins deux par deux pour partir d’une situation debout à une situation au sol en restant collés par un point de contact. Puis on remonte en choisissant un autre point de contact.

On se déplace au sol avec son partenaire, tantôt en repoussant le sol, tantôt en s’y enfonçant, en écoutant le corps de l’autre puis lorsque l’on est prêt, on remonte avec le point de contact décidé au départ. Il faut sentir, aider, entourer, écouter le corps de l’autre pour laisser parler le sien.

