PREPARER UNE SEANCE EN CYCLE 2

I. Les particularités du cycle 2

A. Au niveau des apprentissages

1) Les moins :

· Ce sont de complets débutants pour qui l'anglais est complètement nouveau. Cela peut être une difficulté pour mener une séance entièrement en anglais.

· L’écrit doit intervenir le moins possible : on s’adresse à des enfants qui peuvent être à peine lecteurs. Il faut donc au maximum éviter l'écrit (certains exercices trouvés dans des méthodes sont à bannir). Or, la trace écrite peut être une aide à la compréhension pour certains qui sont plus visuels qu’auditifs, et surtout elle peut être une aide à la mémorisation. Comment les aider à mémoriser ?

2) Les plus :

· Ils sont débutants donc n’ont pas trop de déformations, si ce n’est celles introduites par les frères ou sœurs aînés.

· Ils sont parfois moins inhibés que des plus grands et osent plus répéter.

· Ils sont encore proches de l'apprentissage premier de leur langue : on peut leur proposer des types d’exercices très simples que pourraient refuser des enfants plus âgés. Ils ont des facilités à apprendre des comptines. Ils ont l'habitude de certains exercices sur les sons pratiqués en CP ou CE1 et qu’on peut donc réinvestir.

B. Au niveau de la conduite de classe

1) Les moins :

· On peut avoir des difficultés à mettre en place des activités en pairwork : ils manquent d’autonomie ; ils ont besoin de consignes très simples et au début, ont besoin d’imiter, voire de copier les autres. Certains ont besoin d’être rassurés et il faut surtout les plonger dans un bain d’anglais plus que  chercher à tout prix à les faire s’exprimer spontanément.

· Ils parlent beaucoup en français, commentent tout, en français.

2) Les plus :

· Ils sont très réceptifs pour les petits chants, les petits jeux que les plus grands trouveront trop « bébé ».

· Ils sont encore dociles et aiment répéter.

C. Ce qu’on peut donc privilégier.

1) Les compétences orales :

· Pour la mémorisation : beaucoup répéter. Il ne faut pas chercher à introduire à chaque fois trop de choses nouvelles, mais plutôt répéter, sous des formes différentes, les mêmes choses. Ne pas hésiter à rester sur les couleurs, par exemple, plusieurs séances. C’est à ce moment que les enfants se construisent une base et il vaut mieux qu’elle soit légère mais solide.

· On peut privilégier les activités collectives, classe face au maître. Le maître peut introduire des activités de communication entre les enfants seuls (ex : un enfant pose une question à un autre enfant) mais sous sa surveillance, et de préférence devant la classe entière pour qu’à chaque fois chacun  bénéficie des corrections de prononciation.

· Des moyens pour les empêcher de trop parler français : selon les classes, on peut envisager d’introduire de petits rituels pour leur faire accepter l'idée qu’on n’a (presque) plus le droit de s’exprimer en français. Cela doit rester ludique. Mais on doit aussi leur donner le moyen de dire qu’ils n’ont pas compris, qu’ils ne savent pas. Ex : on peut leur apprendre des expressions comme « I don’t know » très tôt, à la façon d’une formule magique destinée à les tirer d’affaire.

· Au pire, on peut envisager, mais à la manière d’un jeu, une distribution de « mauvais points » à chaque fois qu’ils parlent français de façon trop audibles. Ceux qui ne respectent pas la règle du tout-anglais, reçoivent un jeton. A la fin de la séance, on fait le décompte. S’ils sont joueurs, ils n’auront pas envie d’être le perdant du jour. 

· Importance des exercices de phonologie : ils sont au début de l’apprentissage, donc encore malléables.

2) Le physique

· Utiliser les salles de gym ou d’évolution pour les séances d’anglais. Privilégier les réactions physiques dans l'apprentissage de la langue.

· Mettre en place des petits jeux, avec ballons… Il s’agit de décoincer les enfants face à la langue et de privilégier une réponse instinctive à certaines situations, questions…

II. Le déroulement de la séance

A. Les rituels

Ils ont deux fonctions : introduire la séance d’ anglais et acquérir des connaissances par une utilisation constante.

· Les rituels de passage vers le coin anglais le cas échéant ou de changement d’activité. Nécessaires lorsque les séances interviennent après une séance de maths, par exemple.

· Dire une phrase type « Now, it’s english time »

· Réciter une petite comptine ou écouter une petite chanson (utiliser la même pendant une partie de l'année, à la manière d’un petit jingle)

· Se déplacer le cas échéant vers le coin anglais si on a une classe suffisamment grande avec un petit effectif.

A ce moment, les enfants savent qu’ils doivent arrêter le reste, ranger leurs affaires et surtout NE PLUS PARLER FRANÇAIS.

· Les rituels de début de séance : ils sont à mettre en place petit à petit. Ils seront de plus en plus nombreux au fur et à mesure de l'avancée dans l’année. Donc, il faudra faire un choix ou aller plus vite.

Exemples de rituels :

· Date (What’s the date today ?) Au cycle 2, on dira « What’s the day today ? » «  Today, it’s Monday »

· La météo (What’s the weather like ?) : prévoir un petit affichage avec des dessins à fixer. Un enfant prend la bonne image en disant « It’s sunny »(pas d’écrit).

· L’appel (Who’s missing ?) si on commence en début de journée ou si on va dans une autre classe. Ce rituel permet aussi de compter régulièrement (mise en place de la comptine numérique).

B. Le recycling

· Réactivation du vocabulaire ou de la structure langagière vus dans la séance précédente (sorte de révision/bilan) ou dont on aura besoin pour introduire une nouveauté (support au nouvel apprentissage)

· Les moyens :

· Avec des flashcards : on montre une FC et on pose la question « What is it ? »

· Activités de questions/réponses simples : « What’s your name ? »

· Dictée sur ardoise : avec les nombres.

· Colour dictation : à partir d’une fiche avec des dessins, donner des consignes de coloriage. Ex : avec les nombres : colour 5 red… ; avec les parties du corps ou les vêtements : « He has got blond hair » ou « He has got a blue tee-shirt »

· Jeux simples déjà bien connus des enfants : ex : le bingo pour réactiver le vocabulaire ; Simon says pour les ordres…

· Apprentissage d’une chanson dans laquelle interviennent plusieurs éléments connus des enfants. Ex : Old mac Donald avec les noms des animaux à retrouver.

C. Exposure

· Présentation des nouveautés : la présentation peut être visuelle ou audiovisuelle. On peut utiliser le mime et faire répéter les enfants en les associant au mime.

D. Practice

On vérifie la compréhension et l'acquisition. Les enfants s’approprient ces connaissances et les réutilisent :

· Reconnaissance : on pose des questions aux enfants (ex : What is it ? What colour is it ? What’s your favourite food ?)

· Appropriation : réutilisation dans une activité de communication, dans un jeu, dans un chant, dans la lecture d’un album.

E. Phonologie

· Choisir un type d’exercice : reprendre souvent les même bien connus des enfants, pour en faire un exercice rapide, focalisé sur le son. 
· Privilégier les sons mis en vedette lors de cette séance.
F. L'écrit

· Pas ou peu d’écrit en cycle 2. 

· Il est toutefois nécessaire de garder une trace dans le cahier sous forme de collage de dessins ou de courtes phrases écrites par l'enseignant et éventuellement complétées par l'enfant. 

Ex 1 : L'enfant dessine son propre portrait et complète la phrase My name is …………… 

Ex 2 : Coller les dessins avec les visages des enfants happy / sad…

Ex 3 : avec la nourriture. Sous les mots My favourite food, l'enfant colle (ou dessine) des images.

· On utilisera cette trace écrite pour opérer des révisions et des rappels. 

Ex 1 : L'enfant ne sait plus comment répondre à la question « How are you ? ». on lui remontre les images de son cahier pour réactiver sa mémoire.

Ex 2 : On reprend la page de « My favourite food », pour poser des questions : What’s your favourite food ? Do you like beans ?…

G. L'évaluation

· Difficile en l'absence d’écrit.

· L'évaluation peut être purement orale : poser des questions à un enfant, évaluer sa participation, etc… Mais ceci est difficile dans une classe, plus ou moins chargée.

· On peut mettre en place de petites évaluations, très courtes, nécessitant surtout de l’écoute des enfants avec une réponse par écrit courte et adaptée. On évitera de leur faire écrire des mots en anglais. On privilégiera les coloriages, les choses à relier, à entourer…

III. Le matériel. 

A. Le matériel de base.

Outre la méthode utilisée et le matériel fourni avec (poster, flashcards, CD ou DVD), il est intéressant de se construire petit à petit du matériel à réutiliser .

Il est nécessaire d’avoir de nombreuses images  pour alimenter ses flashcards ( livres, imagiers, voir sur internet…)

On peut se fabriquer des Bingos, sur papier épais, à plastifier éventuellement, pour les réutiliser très souvent. Pour les jetons, on peut simplement utiliser des légumes secs, type flageolets.

Si on travaille sans méthode, il vaut mieux se procurer des CD de chansons traditionnelles qui seront une base pour l’apprentissage du vocabulaire, mais aussi une entrée vers la connaissance culturelle du pays.

On peut aussi prendre du matériel comme celui utilisé parfois en maternelle dans les jeux de langage : sac en tissu pour cacher des choses (guessing games), petite peluche (pour donner des ordres en anglais, réciter des comptines...). 

B. Le coin anglais

Il est à fabriquer au fur et à mesure des séances. 

Au début, on peut afficher des images typiques de la culture anglo-saxonne. Ensuite, on l’enrichira avec les

 acquisitions des enfants : images liées au vocabulaire étudié, maison des sons pour la phonologie.

      On peut aussi mettre dans ce coin de petits albums en anglais, même s‘ils n’ont pas été étudiés lors des séances. Certains albums comportent peu de mots et peuvent être « lus » même par des enfants pas encore totalement lecteurs.

