	LA PREMIERE SEMAINE EN PETITE SECTION :


Avant qu'ils arrivent, installer quelques coins jeux simples  jeux de construction, jeux symboliques : cuisine, chambre...). 

Disposez sur les tables quelques feuilles pour qu'ils dessinent avec des craies (pensez à protéger les tables!)

Proposez aussi quelques puzzles simples (3 ou 4 pièces) et des encastrements.

Vous pourrez trouver des éléments intéressants sur le site suivant et particulièrement dans le didapages en cliquant sur le lien ci dessous :

http://www.ac-grenoble.fr/ecole/74/maternelle74/IMG/didapages/parcoursjeux/index.html
Vous pouvez préparer aussi des petits colliers ou de simples étiquettes autocollantes avec le prénom de chaque élève. En effet, il est quelquefois difficile de se rappeler le prénom de chacun. Ainsi, vous pourrez vous adresser à eux en les appelant par leur prénom.

Prenez le temps de les accueillir tranquillement un par un, mettez vous à leur hauteur en vous asseyant, regardez les dans les yeux, présentez vous et expliquez leur ce qu'ils vont découvrir avec vous ce matin, cet après midi et ces premières journées. Si vous avez reçu trop d'élèves en un seul temps,  prenez le temps d'aller leur adresser un petit mot individuellement.

Vous verrez quelquefois ce sont les parents qu'il faut rassurer !

A ce sujet, vous pouvez préparer une petite feuille sur laquelle vous décrirez ce qui va se passer pendant cette première semaine et aussi les quelques éléments ou fournitures dont vous auriez besoin.

Ensuite, ce temps informel est aussi l'occasion d'introduire les temps qui vont rythmer la matinée et l'après midi pendant l'année scolaire. Vous allez donc leur faire découvrir les lieux qu'ils vont fréquenter : 

· les toilettes,

· la salle de motricité,

· la salle de repos ( valoriser la pénombre plutôt que le noir complet)

· les différents coins de la classe,

· les couloirs,

Ainsi que les adultes qu'ils croiseront régulièrement :

· atsem

· autres enseignants

· personnel du périscolaire...

Valorisez chaque comportement positif : vous aurez sans aucun doute plus de chance de le voir reproduit (soit parce que les petits veulent vous faire plaisir, soit parce que certains vont imiter même s'ils n'ont pas tout compris (langage??) et enfin parce que cela vous fera du bien à vous aussi... 

Une citation que l'on devrait écrire à l'entrée des classes :

La plus utile règle de toute l'éducation, ce n'est pas de gagner du temps mais d'en perdre !! J.J Rousseau dans l'Emile.

Cela dit, la première semaine est très importante tant dans l'aspect relationnel que dans la perception que les élèves vont construire ce qu'est l 'école et ce qu'est être ou devenir élève...

Ainsi, il s'agit bien de rendre explicite ce que l'on fait, est à l'école. Prenez le temps de bien expliquer aux élèves ce que vous attendez d'eux. Vous pouvez partir du principe que tout est à découvrir que rien ne va de soi. Cela évite à ceux qui sont les plus éloignés des requis scolaires de se trouver en grande difficulté.

De ce point de vue, notons que la spécificité de l'école est de requérir des élèves une position spécifique pour parler des choses, de leur ressenti, d'une histoire, de la manière la plus efficace pour réaliser telle ou telle chose. Or, certains sont peu familiers voire totalement étrangers à cela. 

En effet, certains élèves évoluent dans des familles où culturellement il n'est pas usuel de demander aux enfants ce qu'ils pensent de telle ou telle chose, ce qu'ils ressentent ou imaginent faire dans telle ou telle situation...

Alors, si le temps n'est pas pris pour installer cela tranquillement, on court le risque d'emblée de les mettre hors course !

Quelques suggestions : Et si vous

· Utilisiez un vocabulaire simple et clair. 

· Imagiez vos attentes ainsi quand le vocabulaire n'est pas compris, les objets, gestes... associés illustrent vos attentes, 

· Anticipiez clairement ce qui va être travaillé, découvert  et donc les conduites attendues: nous allons entrer dans la salle de motricité vous allez vous asseoir

· Exploriez avec eux le matériel et faites leur manipuler tout d'abord sans consignes puis avec des exigences de plus en plus importantes,

· Vous assuriez qu'ils ont bien compris le vocabulaire et pour cela constituiez avec eux des petits imagiers thématiques, 

· Vous faisiez plaisir en passant du temps au moins deux fois par jour avec un petit groupe de 6 à 8 élèves pour des échanges sur une histoire, sur des actions qu'ils font lorsqu'ils jouent à la pâte à modeler ou dans la cuisine...

· Bannissiez tout support écrit qui n'aurait guère de sens pour ce jour là.

Du côté des relations avec les familles, il y a aussi des petits éléments qui facilitent les choses :

· Prenez quelques photos de ces premiers jours et affichez les. 

· Explicitez ce que vous êtes en train de faire avec les élèves pour que les parents soient associés et intéressés.

Un petit cadre peut servir de communication informelle en direction des familles ( quelques photos, livres lus, petites phrases entendues). Les élèves à la sortie pourront le commenter,le regarder avec leurs parents...
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