	LA PREMIERE SEMAINE EN CYCLE 3


Avant tout réfléchissez bien à ce que vous voulez donner en termes de première impression : une classe constituée de rangs ou d'îlots...

Vous pouvez échanger avec eux sur les règles de vie de la classe : les incontournables et non négociables : la loi ( manière de s'adresser les uns aux autres, de se comporter en classe, de traiter son matériel... et celles qui sont inhérentes à votre classe. Formuler les règles en termes positifs ( je peux, je dois) plutôt qu'en termes d'interdits ( je ne dois pas, il est interdit de...). Pour deux raisons : créer un climat positif et signifier clairement les attendus cad «  savoir d'emblée ce qui est attendu ».

Vous pouvez instaurer aussi un conseil de classe périodique, une fois par semaine, pour régler les différends, pour débattre de questions diverses etc...

Vous pouvez aussi procéder à la répartition des élèves en services : quels services? Pour quoi faire ? Quelle rotation ?

Prenez bien le temps de regarder avec eux les manuels qu'ils vont utiliser toute l'année : 

· Comment sont ils conçus ?

· Pour le livre de français : La partie image, la partie texte : comment cela fonctionne t il ?

· Pour le livre de maths : comment sont organisés les différentes parties d'enseignement : calcul mental, numération, opérations, mesures et grandeurs et géométrie... Faites leur remarquer et construire les  différentes valeurs et fonctions de ces grandes parties. Cela va les aider à se repérer dans leur manuel ou de fichier de mathématiques !

Ces exercices de repérage visuel sont fondamentaux et incontournables et pourtant peu voire pas pratiqués !!

Définissez aussi le fonctionnement des cahiers, des classeurs et les différentes disciplines abordées.

Ensuite, prenez aussi le temps de leur expliciter l'emploi du temps, les différents contenus des domaines que vous allez travailler avec eux dans l'année. Questionnez les sur ce qu'ils connaissent, ce qu'ils mettent sous les noms des disciplines : qu'est ce que l'histoire ? La géographie ? Les sciences ? La littérature ..?  Ce petit temps d'échange  est important il permet de mettre tout le monde d'accord et d'être explicite.

Vous pouvez préparer une étiquette  vierge chevalet pour chaque élève  sur laquelle ils auront à écrire leur prénom en minuscules cursives ainsi que leur nom de famille si vous le souhaitez.

Prenez le temps de les accueillir tranquillement un par un, regardez les bien dans les yeux, présentez vous et expliquez leur ce qu'ils vont découvrir avec vous ce matin, cet après midi et ces premières journées. 

Vous pouvez aussi prendre le temps de nommer avec eux les lieux qu'ils vont fréquenter  en les faisant circuler dans l'école et en leur présentant sur un trombinoscope les différentes personnes travaillant dans l'école. Ce peut être aussi le moment de faire un rapide plan de l'école et de voir avec eux comment ils se la représentent.

Valorisez chaque comportement positif : vous aurez sans aucun doute plus de chance de le voir reproduit (soit parce que les petits veulent vous faire plaisir, soit parce que certains vont imiter même s'ils n'ont pas tout compris et enfin parce que cela vous fera du bien à vous aussi... 

Cette première semaine est pour certains le temps de (re)prise de contact avec les comportements scolaires, il s'agit de commencer tranquillement et de les autoriser à se relâcher plusieurs fois par demi journées pour pouvoir être plus exigeant aux moments où vous avez besoin qu'ils se concentrent mais aussi d'être très explicite sur vos attentes. En effet, cette première semaine est très importante tant dans l'aspect relationnel que dans la perception que les élèves vont construire ce qu'est l 'école dans cette nouvelle classe pour leur deuxième ou troisième année d'école maternelle et ce qu'est être élève. Ainsi, il s'agit bien de rendre explicite ce que l'on fait, ce que l'on est à l'école. Prenez le temps de bien expliquer aux élèves ce que vous attendez d'eux. Vous pouvez partir du principe que tout est à découvrir, à renforcer, que rien ne va de soi. Cela évite à ceux qui sont les plus éloignés des requis scolaires de se trouver en grande difficulté.

Une citation que l'on devrait écrire à l'entrée des classes :

La plus utile règle de toute l'éducation, ce n'est pas de gagner du temps mais d'en perdre !! J.J Rousseau dans l'Emile.

De ce point de vue, notons que la spécificité de l'école est de requérir des élèves une position spécifique pour parler des choses, de leur ressenti, d'une histoire, de la manière la plus efficace pour réaliser telle ou telle chose. Or, certains sont peu familiers voire totalement étrangers à cela. 

En effet, certains élèves évoluent dans des familles où culturellement il n'est pas usuel de demander aux enfants ce qu'ils pensent de telle ou telle chose, ce qu'ils ressentent ou imaginent faire dans telle ou telle situation...

Alors, si le temps n'est pas pris pour installer cela tranquillement, on court le risque d'emblée de les mettre hors course !

Quelques suggestions : 

· Utiliser un vocabulaire simple et clair. 

· Imager vos attentes ainsi quand le vocabulaire n'est pas compris, les objets, gestes... associés illustrent vos propos, 

· Indiquer systématiquement le but de ce que vous leur proposez d'apprendre ( nous allons repérer des mots dans une page pour les mémoriser en observant bien chaque lettre), le sens de chaque activité.

· Explorer avec eux le matériel scolaire et leur faire manipuler tout d'abord sans consignes puis avec des exigences de plus en plus importantes,

· Se faire plaisir en passant du temps au moins deux fois par jour, pendant 15minutes, avec un petit groupe de 6 à 8 élèves pour des échanges sur une histoire, un problème, sur des actions qu'ils font lorsqu'ils travaillent, recherchent...

· Mettre en place des affiches qui résument, imagent ce que vous êtes en train de construire avec eux.

Du côté des relations avec les familles, il y a aussi des petits éléments qui facilitent les choses :

· Prenez quelques photos de ces premiers jours et affichez les. 

· Explicitez ce que vous êtes en train de faire avec les élèves pour que les parents soient associés et intéressés.

· Faites écrire les élèves pour qu'ils communiquent et mettent en mots ce qu'ils font et apprennent.

Un petit cadre, posé contre une des fenêtres de la classe, peut servir de communication informelle en direction des familles ( quelques photos, livres lus, petites phrases entendues). Les élèves à la sortie pourront le commenter, le regarder avec leurs parents...
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