[bookmark: _GoBack]Madame, Monsieur, 
Vous avez accès à l’environnement numérique de travail (ENT) appelé Beneylu School. 
Cet espace sécurisé permet de travailler des compétences numériques avec les élèves et de communiquer avec les familles. Seules les personnes munies des codes pourront se connecter.
Comme vous le savez, la communication avec l’enseignant de votre enfant se fera via cette application dans « le coin des parents ». 
Nous souhaitons attirer votre attention sur deux points :
· Le signalement des absences de vos enfants (durée et motifs) sera à indiquer à l’enseignant de votre enfant via cet espace avant 8h30 et 13h30.
· Les enseignants prendront connaissance de vos messages au cours de la journée de classe lorsque cela sera possible pour eux.
Cet espace offre de nombreuses autres fonctionnalités (cahier de textes, blog, médiathèque, messagerie élèves …) qui seront utilisées par la suite selon les choix et besoins pédagogiques identifiés par les enseignants. 
Pour profiter des applications en toute bienveillance, voici quelques règles à respecter :
1- L’identifiant et le mot de passe pour accéder à votre compte Beneylu School sont confidentiels et personnels. 
2- Les règles de courtoisie sont à respecter pour toute communication.
3- Les contenus publiés sur l’espace sécurisé Beneylu School concernent l’école. Ils ne doivent en aucun cas être diffusés publiquement, notamment sur les réseaux sociaux.

Des tutoriels sont à votre disposition pour vous aider : 
https://tutos.school.beneylu.com/fr/article/premiere-connexion-parent-nnj6d7/
Il est possible de traduire les pages web via le navigateur internet Chrome. Cela permet aux parents non francophones de traduire Beneylu School dans leur langue :
https://tutos.school.beneylu.com/fr/article/traduire-beneylu-school-jf8imp/
Vous pouvez également vous connecter sur cet espace via l’application Beneyluschool à télécharger sur votre smartphone avec le lien suivant :
https://tutos.school.beneylu.com/fr/article/installer-lapplication-mobile-android-y6n744/

Bien cordialement, 



